

且以青春赴山海

记河南工业大学二〇二三年度“学生年度人物”王玮建

学生通讯员 李彤尧 郑慧慧 罗森  
学生记者 孟茹冰 林雪洁

于微微星光下携茗捧读，与时间竞跑；于荆天棘地中勇毅前行，与强者竞争。鸟儿欢快地唱着春日的曲调，王玮建乘着渐起的春风，一直向上，从未止步。今天，让我们一起走近2023年度“学生年度人物”——土木工程学院王玮建，来聊聊他的求学旅程。

明灯炯炯，信仰不熄

初入大学的王玮建怀揣着对大学生活的憧憬，积极投身于学校的各项活动与比赛，也正是在这不断的尝试中，他找到了前行的目标。在大三那年，王玮建参与了学院的一项科研项目，虽然刚开始他只是负责其中一些基础实验，但这一次与科研的“亲密接触”，让他发现科研大门内闪耀着的知识之光，由此一个想要继续深造、进一步地感受科研魅力的念头油然而生，一颗考研的“种子”渐渐占据了他内心的一方天地。

在最终决定考研的那一刻，他的脑海里响起了父亲对他的嘱托：“考研是你做出的选择，你既然选择了就要去做，无

论结果如何，都要坚持到底。”父亲的话语平实朴素，成为王玮建内心的动力源泉，让他在无数个奋斗的日夜中更加坚定自己的选择。经过不懈努力，留下一幕幕为“研途”奋斗的身影，王玮建成功考入河南工业大学这所心仪的院校，再次踏上了科研之旅。

和许多年轻人一样，王玮建也在人生的道路上感到迷茫——在研究生生涯的初期，面对从零开始撰写实验方案的挑战，他时常不知从哪里下笔。好在他并未被迷茫所困，而是选择向亲友倾诉内心的困惑，并从建议和鼓励中汲取力量。渐渐地，他适应了研究生的生活节奏，再次以饱满的热情投入到学习和科研之中，为自己的研究生生涯提笔作画、落笔成花。

信念是不可磨灭的明灯，王玮建条理清晰地向我们讲述他的追求之路：“我在校期间参与了很多比赛、评比活动，我认为一方面这是对个人能力的锻炼，因为之前没有参加过这类活动，所以通过这些活动去演讲、去展示时，我得到了最好的锻炼；另一方面我觉得这是一个展示我们土木工程学院精神面貌的机会，也是作为土木学子的责任担当。”对自己的锻炼，对学院的责任，这何尝不是一种动力，促使着王玮建一往无前，追寻信仰之光。

回首过去，王玮建坦言道，研一的他曾认为发表论文是一件遥不可及的事情，但在自己的摸索与导师的引导下，他逐渐掌握了发表论文的窍门，也向学术的殿堂踏近了一步。对于现在的王玮建来说，曾经令他头痛不已的问题现今已变成了一项科研路上的常规任务，这一路的成长离不开他自身的拼搏努力，但更不可缺少的是导师在精神和学术上的鼎力相助。他用实际行动证明了自己的成长与进步，也为未来的学术道路奠定了坚实的基础。

千帆竞发，奋楫者进

博观而约取，厚积而薄发——夜以继日的奋勉，寄托着青春的凌云壮志。在研究生期间，王玮建以卓越的学术成就

和非凡的表现，赢得了广泛的赞誉。他以3.89的平均学分绩点在专业中名列前茅，不仅获得了“国家奖学金”的殊荣，还摘取了“河南省研究生创新之星”和“研究生优秀学生干部”的桂冠，成为同辈中的翘楚。

在学术方面王玮建也收获颇丰：拥有八篇SCI论文，其中两篇更是刊登在一区的Top期刊。同时，他在科技创新方面也崭露头角——成功授权了一项实用新型专利，化所学到现实，于实践中得新知。谈到论文发表王玮建表示，自己会在实验课程完成之余努力地发表论文，充实自己的研究生生活。“我会寻找合适的期刊去发表论文，发表的周期大概是两个月到五个月，在这期间，可能会经历无数次修改并去解决审稿的一些问题，最后才能够完成论文的发表，这个周期是比较长的，也是必须要去克服的。”王玮建并不把这漫长的过程当做负担，而是将其看做成长的“高速路”，在这样的历练中走得更快，脚步更坚定。

一切成就的背后是王玮建不懈的努力和坚韧的毅力。在导师冯勇的悉心指导和关怀下，他始终保持着对学术的敬畏与热情。面对文章一次又一次的修改，他从未气馁，反而将其视为磨砺和提升自我的宝贵机会。他虚心求教，不断超越自己，在学术道路上勇往直前，不断攀登新的高峰。

且养凌云翅，俯仰弄清音

《朱子家训》有言：宜未雨而绸缪，毋临渴而掘井。在谈到未来规划的时候，王玮建和我们聊到：“我近期的规划就是考博，也正在准备着。因此我每天都会为自己制定目标，一步一步往前走，付出自己最大努力。不管最后的结果怎么样，我都不会后悔。”

作为土木学子王玮建始终保持着坚定的信念和前行的步伐，他并未被外界的声音所干扰，而是专注于自己的学业和研究。现在，他站在了通向未来的十字路口，再次面临着重要的选择。他毫不犹豫地选择了继续求学，希望能够在学术领域取得更高的成就。

在繁重的学业压力之下，王玮建也巧妙地保持着学习与生活的平衡。每当周末来临，他会与骑行社的朋友们一同穿梭于校园周围，投入大自然的怀抱，感受自然的生机与活力。骑行途中，他可以暂时抛却研究室中的紧张与压力，二三十公里的旅途成为了心灵的一次释放与净化。虽然身体的疲惫难以避免，但一段时间以来积攒的压力却得到了释放，进而为下一次的展翅蓄力。

王玮建这一路走来的经历践行着“功不唐捐，玉汝于成”的蕴意，他用自己的勤奋和才华，不断积累知识，磨砺技能，为自己的未来积累，为自己的人生蓄力。在交谈的过程中，我们深深地感受到他的谦虚与随和，他淡淡地细数这一路的风雨兼程，我们从他的言行中窥探他成功的秘密。星光不负赶路人，岁月不负有心人，请慢慢地欣赏一路的风景，感受下一阵微风。



导语：

一桶爆米花，一杯冰可乐，当影院灯光暗下去的时候，我们完全沉浸在电影为我们打造的世界中，畅游于奇妙治愈的动画电影，惊艳于特效高端的科幻电影，感动于暖心励志的现实电影……此刻暂时忘记生活中的一切烦恼，专心享受电影世界，在这一场场视听盛宴的背后，有没有一部电影让你记忆深刻，与我们聊聊吧！

《绿皮书》以其细腻的笔触，勾勒出一幅跨越种族与阶层的真挚友情画卷。十九世纪六十年代的美国笼罩在种族隔离的阴影下，两个不同世界的人，因一本“绿皮书”而相遇。粗犷保镖托尼与优雅钢琴家唐博士，他们的旅程充满冲突与和解，揭示出人性中最深刻的善良与偏见。这不仅仅是一部电影，更像是一面镜子，映照出我们每个人心中的世界。

——法学院 傅润东

电车划过平静的水面，钻破尽头橘色的幕布后留下一长串涟漪。空旷的电车内，千寻与无脸男相顾无言，但是却感

觉无比温暖。车外，风景飞速掠过，只余下白色的光和影，这是电影中我最喜欢的一幕。“人生的火车，开来开去，有人下去，也有人上来。”在这段旅程的尽头，无脸男告别了流浪，找到了自己的归宿，而千寻也找到了回家的路，回归正常。

我想，人的一生就像那条不会往返的水上列车，有人步履匆匆的在赶路，也会有人看着窗外的风景直到终点。不必执着最终的结果，沉浸当下享受过程，遵从自己的初心，肆意生长。

——国际教育学院 彭文琼

“一闪一闪亮星星，宇宙在替我回应”，2023年的最后一天，我去看了电影《一闪一闪亮星星》，作为剧粉，当然是非常期待张万森和林北星的重逢，电影也没有让我失望，尽管还是留有遗憾，但“无论星河流转，张万森与林北星的爱从未改变。”

现实生活中的我们或许总是差点勇

近日影评

气和热情，但看到电影中的主人公互相奔赴时，我自己好像也多了一份勇气，相信有些遗憾在另一个时空已经得到回应，一些美好的事情也在井然有序地发生。

——新闻与传播学院 元泉

电影《第二十条》在许多方面都让我印象深刻，电影基于真实事件改编，剧情悲喜交织，告诉我们即使路途遥远，也要有人坚守公平正义。判案判的不仅仅是案子，更是别人的人生。我们都是这苍茫世间的凡人，也有很多无力的时刻，但是我们要勇敢地坚守自己的初心。法不能向不法让步，正当防卫就是给弱小者保护自己最大的底气。

《第二十条》的意义是什么呢？是遇见霸凌时有人能冲上去制止，是遭遇不公时不再冷眼旁观，是他人有难时你有勇气施以援手，是你有困难时也有底气正当防卫，是为苍生请命为弱者鸣冤。正义之路并非坦途，我始终相信正义可能

会迟到，但绝不会缺席。

——材料科学与工程学院 何玉芝

去年12月22日，电影《爱乐之城》重映。印象中那天的天空灰蒙蒙的，自己还在重感冒中，再次走进影院去感受这部自己已经N刷的电影，依旧充满着满满的感动。

如果说那年夏天看这部电影时的最后是因男女主人公的爱情所哭泣，那么这次便是真正地理解或是共情到了影片有关于“梦想”的那一部分剧情。

在追求梦想的过程中，男女主人公都不是一帆风顺的，但他们又是如此幸运，能拥有对方成为自己最坚定的支持者。即使最终没能在一起，但我想那段经历都会成为彼此最珍贵的回忆，相濡以沫不如相忘于江湖！

——新闻与传播学院 任磊磊

结束语：

艺术与现实连接，影像与情感共鸣。电影里总有一个场景，一段对白令我们印象深刻，我们沉醉于每一个扣人心弦的故事，也学习着过好我们自己的人生。